

马太福音解经讲道之八十五

天国的变化——基督击退宗教领袖的邪恶试探

读经：太 22：15-22

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在我们今天查考的经文之前，主耶稣连续讲了三个比喻，都是针对敌挡祂的宗教领袖们讲的，为要指出他们的错误，他们得罪圣父（两个儿子的比喻）；杀害圣子（凶恶园户的比喻）；也亵渎施恩的圣灵（娶亲筵席的比喻）。基督在这三个比喻中都明确告诉他们，他们的结局是要受到神严厉的审判。那么，这些宗教领袖们听得懂这些比喻吗？他们听了之后会有怎样的反应呢？这就是我们今晚要查考的经文的内容。我们在今晚要查考的经文中看到，这些宗教领袖们不单没有悔改，反而越发想要得着控告耶稣基督的把柄，来陷害基督。我们下面具体来看经文的内容：

一、宗教领袖们邪恶的试探基督

15-17 当时，法利赛人出去，商议怎样就着耶稣的话陷害祂，就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣，说：“夫子，我们知道你是诚实人，并且诚诚实实传神的道，什么人你都不徇情面，因为你不看人的外貌。请告诉我们，你的意见如何？纳税给凯撒可不可以？”

我们在这一段经文看到，在我们主地上事奉的最后日子，人对祂发出的一系列狡猾进攻的第一波。祂的死敌，那些法利赛人，看到因着祂所行的神迹和祂的传道，祂正获得的影响力；他们决定使用一些方法堵住祂的口，或者将祂处死。所以他们努力要“就着耶稣的话陷害祂”。他们打发“他们的门徒同希律党的人”去用一个难题试探祂。他们希望引诱祂说一些话，可以用作控告祂的把柄。我们在这些经文中被告知，他们的诡计全然失败。他们的动作一无所获，在混乱中退去。

在这其中，有一些属灵的教训是我们需要认识并注意的：

1、若没有神的恩典软化人心，罪人只会越来越刚硬地敌挡神

这一点在这些宗教领袖们的身上显露无遗的。主耶稣所说的三个比喻【两个儿子、凶恶园户和娶亲筵席】中，祂都有询问听众们问题，而这些听众（其中就包括了这些宗教领袖们）几乎都是快速且正确的回答了主耶稣的提问。这表明主耶稣所说的并不是深奥难懂的，而是听众能够听懂的。但是，这些宗教领袖们虽然听懂了主耶稣所说的比喻，却不愿意接受，仍然随着自己刚硬的心来拒绝基督借着比喻对他们的警告。这实在让我们看到罪人是何等的可怜，如果没有神的恩典临到，他们就只能越来越刚硬，越来越敌挡神。

弟兄姊妹们，这当然不是说，神的恩典不能拯救他们，也不能说罪人可以拒绝神施恩的作为。这实际上乃是神凭着自己的至高主权对他们的审判，是神对他们的任凭。正如圣经其它地方所告诉我们的：“因

他们不领受爱真理的心，使他们得救。故此，神就给他们一个生发错误的心，叫他们信从虚谎，使一切不信真理、倒喜爱不义的人都被定罪。”【帖后 2: 10-12】

因此，亲爱的弟兄姊妹们，今天，当我们在传福音的过程中遇到那些刚硬敌挡福音的人，不要希奇，也不要厌恶并远离他们，而应该怜悯他们，尽最大可能去帮助他们，为他们祷告，求主来拯救他们。同时，我们也不要骄傲，似乎我们比他们更聪明，更敬虔，更会把握机会。不是的，如果不是神主动施恩给我们，我们与那些拒绝敌挡福音的人是一样的。所以，看到他们敌挡福音，我们更要为了神在我们身上所施的恩典而感谢神，并存着感恩的心来为神而活。

2、世人为了共同的利益，可以组成共同对外的联盟，但并不是真正的朋友

世人组成的联盟，常常是因为各有所需，只是为了各自的利益而已。正如世人所说的：“没有永远的朋友，只有永远的利益。”经文中给我们看到，法利赛人和希律一党的人为了敌挡主耶稣——他们共同的“敌人”，竟然联合起来一起来试探主耶稣。为什么会这样？是他们愿意彼此和好吗？不是的。他们只是为了敌挡共同的敌人而暂时联合。

这也就提醒今天的我们，仅仅是为了共同的利益好处而有的联合，并不是真正的合一。真正的合一必须是在同一的真理这宝贵的基础上，不然就是虚假的联合，是不能长久的。真合一必须要建立在圣经所提供的七个“一”的基础之上：“我为主被囚的劝你们：既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。身体只有一个，圣灵只有一个，正如你们蒙召，同有一个指望。一主，一信，一洗，一神，就是众人的父，超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内。”【弗 4: 1-6】

“一个身体”即一个大公教会，必须尊重和认信历代教会所公认的信经信条；反之，那些否定大公教会传承的，就是裂教分子，就不是我们寻求合一的对象。

“一个圣灵”，这当然是指圣父神与圣子神所共同差遣而来的圣灵保惠师，是真理的圣灵，是为基督和真道作见证的。如果不是圣经所启示的圣灵，那么，也就不是我们合一的对象。就如现今的灵恩运动，表面上他们似乎高举圣灵，但其实却是对圣灵的亵渎和冒犯！

“一个指望”是指对耶稣基督再来的盼望，这涉及到末世论的真理。那些认为基督不会再来的自由派，认为基督再来还要在地上建立千禧年国度的时代论派，包括还有一些认为将来没有地狱的错谬观点，都不是我们寻求合一的对象。

“一主”是指“一位救主”，就是对主耶稣基督的真知识。这里面涉及基督的神人二性一位格，涉及到基督的“所做”和“所是”，这些都必须完全根据圣经的启示，而不是根据人的臆测或者错误的传统。

“一信”这是指向真信心，是罪人领受救恩，得蒙拯救的重要途径。真信心一定是具有“确知”和“确信”的，也是具有三大标志的，就是“认识、接受和顺服”。

“一洗”这是涉及到洗礼，在信徒的生命中是一生只有一次的，绝不是像重洗派那样多次洗礼的。

“一神”这是指全能的父神，祂**“超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内。”**

弟兄姊妹们，这是真正合一的重要基础！这些内容也就涉及到系统神学的内容：“一个身体”——教会论；“一个圣灵”——圣灵论；“一个指望”——末世论；“一主”——基督论；“一信”——救恩论；“一洗”——圣礼论；“一神”——上帝论。让我们记得，我们基督徒和教会的合一固然重要，但必须是在这些重要的真理中，不然就应该拒绝。

3、仇敌的奉承是危险的糖衣炮弹

在这些经文中，我们需要注意的第三点，就是我们主的敌人用来与祂搭话的奉承言语。正如圣经所说：“仇敌连连亲嘴却是多余。”他们说：“夫子，我们知道祢是诚实人，并且诚诚实实传神的道，什么人祢都不徇情面。”这些法利赛人和希律党的人讲得多么好听！这些是何等圆滑掺上蜜糖的言语！无疑他们以为，用花言巧语可以让我们的主放松警惕。确实可以这样形容他们：“他的口如奶油光滑，他的心却怀着争战；他的话比油柔和，其实是拔出来的刀。”【诗 55:21】

今天，所有认信的基督徒都当对奉承极为警惕。如果我们认为撒但的军火库里只有逼迫和苦待，我们就大错特错了。那位狡猾的敌人有其它手段来加害我们，祂知道如何利用这些手段。使用火箭和刀枪不能吓人的时候，祂知道怎样使用世上诱惑人的亲切态度毒害人心。让我们不要对祂的诡计一无所知。事实就是，用貌似和平的手段，撒但已经摧毁许多人了。

弟兄姊妹们，我们确实太过容易忘记这个事实。我们忽视了神在圣经中赐给我们学习的许多例子。请问：是什么导致大力士参孙被毁？不是非利士人的大军，而是一位非利士妇人假爱的爱情。

是什么导致所罗门背道？不是外面敌人的力量，而是他众多妻子的谄媚。

是什么导致希西家王犯下那最大错误？不是西拿基立的刀剑，或者拉伯撒基的威胁，而是巴比伦使者的奉承。

弟兄姊妹们，让我们记住这些事，保持警惕。和平通常比战争毁灭更多的国家。甜的东西比苦味的东西引发更多的疾病。阳光比北风更快地让行路的人脱下保护他的衣服。让我们小心说奉承话的人。撒但最危险的时候，莫过于祂装作光明天使的时候。世界对基督徒来说最危险的时候，莫过于它微笑的时候。犹太卖主是用一个亲嘴。不为世界皱眉不悦所动的信徒是行得好，但不为它的奉承所动的信徒，是行得更好。

4、仇敌想要就着耶稣的话来陷害祂，这表明人的言语是常常会被人抓住把柄的

我们中国的俗语也说：“病从口入，祸从口出”；而圣经多处都提醒我们**“多言多语，难免有过；禁止嘴唇，是有智慧。”**【箴 10: 19】“原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就

是完全人，也能勒住自己的全身。”【雅 3：2】甚至圣经还说：“愚昧人若静默不言，也可算为智慧，闭口不说，也可算为聪明。”【箴 17：28】

弟兄姊妹们，这也就提醒我们要何等谨慎自己的言语！我们需要如主的兄弟雅各所劝勉和提醒的，我们“要快快的听，慢慢的说，慢慢的动怒”【雅 1：19】。

5、被虚伪和诡诈遮盖的险恶用心

我们在此也看到了这些宗教领袖们的险恶用心，是被虚伪和诡诈所掩盖起来的。这些宗教领袖们认为，他们提出了一个绝妙的问题，我们的主回答，是不可能不让他们占据上风的。要是主耶稣只回答纳税可以，他们就会向百姓告祂，说祂是侮辱以色列的特权，认为亚伯拉罕的子孙不再自由，而是外国势力的臣民。另一方面，要是主耶稣回答说纳税不可以，他们就会向罗马人告祂，说祂煽动背叛，是反抗凯撒的人，拒绝给他纳税。因此我们看到，不管这些人装得多么谦卑求问，他们的目的就是想要抓住耶稣话语中的错误和把柄，要置耶稣于死地。

那么，基督会如何回应这个在宗教领袖们看来似乎是天衣无缝的绝妙问题呢？我们来看第二点：

二、基督智慧的应对使得仇敌败退

18-22 耶稣看出他们的恶意，就说：“假冒为善的人哪，为什么试探我？拿一个上税的钱给我看。”他们就拿一个银钱来给祂。耶稣说：“这像和这号是谁的？”他们说：“是凯撒的。”耶稣说：“这样，凯撒的物当归给凯撒；神的物当归给神。”他们听见就希奇，离开祂走了。

1、基督是智慧的人，一眼看穿仇敌的诡计

弟兄姊妹们，我们在此看见我们的主基督对祂敌人的回答有何等奇妙的智慧，祂一眼看穿仇敌的诡计。法利赛人和希律党的人问纳税给凯撒可以不可以。无疑他们认为，他们提出了一个问题，我们的主无论怎样回答，都会被他们抓住把柄。但是，我们主的举动让他们遭遇完全的挫败！祂要求看那上税的钱。祂问他们，这钱币上有谁的头像。他们回答，这像是凯撒的。他们承认凯撒使用印有他的像和号的金钱，这对他们就有一定权柄，因为铸造流通货币的人，就是这钱流通之地的统治者。立刻他们就得到一个对他们问题无可辩驳的断然回答——“这样，凯撒的物当归给凯撒，神的物当归给神。”

2、基督直接指出他们的虚伪和诡诈

我们今天常常不敢指出人的诡诈和虚伪，有时候是因为我们不敢得罪人，有时候是因为我们没有确定的把握判断对方在使诡诈。如果是因为我们怕得罪人，这是错误的；因为基督就勇敢、直接地指出仇敌的虚伪和诡诈。而且圣经也提醒我们，如果我们要讨人的喜欢，那就不是基督的仆人了【加 1：10 “我现在是要得人的心呢？还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”】；另外，正如基督所说的，每一个基督徒，不要惧怕那只能杀身体而不能杀灵魂的；我们真正当

惧怕的，乃是那位能够有权柄把我们的灵魂下在地狱里面的神！【太 10: 28 “那杀身体不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕他。”】

3、基督说出了伟大的原则——“凯撒的物当归给凯撒，神的物当归给神”

弟兄姊妹们，这句名言所立定的原则非常重要。

在一切现世，不是完全属灵的事情上，有一种顺服，是每一个基督徒当向他生活在其下的民事政府活出的顺服。他可能不认同这民事政府的每一样要求，但必须顺服这国家的法律，只要这些法律尚未撤消，就当顺服。他必须做到，“凯撒的物当归给凯撒。”

在所有完全属灵的事情上，有另外一种顺服，是基督徒当向圣经中的神活出的顺服。一切现世的损失、民事方面的无能、对当局的不悦，都绝不可试探他去行圣经明令禁止的事。他所在的位置可能很试炼人，他可能要为良心的缘故大大受苦，但他绝不能逃避圣经明白的要求。如果凯撒发明一种新的福音，人就不可以顺服他。我们必须做到，“神的物当归给神。”

这个问题无疑是一个极为困难和微妙的问题。肯定的是，教会不可吞没控制国家。同样确定的是，国家绝不可吞没控制教会。也许良心敏感的人，没有比在这点上更大受到试炼。在解决“凯撒的事止于何处，神的事始于何处”这个难题上，基督徒的分歧没有比这更大的。一方面，正如英格兰的清教徒在斯图亚特王朝统治的不幸年代，付出代价发现的那样，民事当局常常可怕地侵犯良心的权利。这是指当时的国王统治了教会，控制教会。另一方面，属灵的权力常常提出它的要求，到了夸张的地步，以致把凯撒的权杖从他手里夺走，正如罗马教会践踏属世掌权者的权柄一样。为了在所有这种问题上有一种正确判断，每一个真正的基督徒都应不断祈求得着从上而来的智慧。目光专一，天天求神赐下恩典，并且运用常识的人，神绝不会让他大大犯错。！

弟兄姊妹们，这个原则其实就是涉及到“两国论”的问题，教会是属于天上的国，是神的国在地上的彰显，而世俗的国度是地上的国，和教会是属于不同的范畴。作为基督徒，虽然我们既是地上的公民，也是天上的国民；但是，我们需要区分这两个国度，并且努力尽上自己在这两个国度中的责任。

我们需要注意，我们不可将这两个国度混淆起来，不然会产生很多的混乱。就比如今天有很多牧师抨击凯撒的政策，甚至公然对抗国家的法令。这显然是错误的，但是他们却认为自己是在遵行神的旨意；甚至他们还拿出旧约圣经中的很多经文，先知抨击君王和社会的罪恶的例子来为自己辩护。实际上他们这样做，就是混淆了“两国论”。他们将地上的国当成了天上的国，以为自己是在天上的国度中履行自己的职责。但这是错误的。旧约的以色列，那是“神权政体”的国家，是耶和華神亲自在其中借着祂的律法和膏立的仆人（君王）直接治理的国度，这是今天任何一个国家的体制所不具备的。因此，他们引用旧约的经文为自己的行为辩护是错解圣经，滥用圣经。

面对地上国度的政策，作为基督徒和传道人，我们正确的做法是，尽量顺服人的一切制度；除非这个制度明确违背圣经的原则，违背神的命令。这个时候我们要学使徒们的榜样，那就是“**顺从神，不顺从人，是应当的。**”【徒 5：29】但是，我们需要注意，这个“**不顺从**”并不是我们直接去对抗制度，去游行，去做出过激的行为。我们可以默默的不遵行那些错误的制度，坚持遵行圣经的命令和吩咐。这也是使徒们和初期教会当时给我们留下的榜样。使徒行传十二章告诉我们，希律王将雅各和彼得都抓起来，并且将雅各砍头了；也准备过节之后将彼得给杀了。这个时候，其余使徒们带领的耶路撒冷教会，并没有去希律王的王宫面前静坐示威，要求希律王释放彼得。他们只是在家中迫切祷告，是神亲自将彼得救出来的。

当然，我们也要注意，世上的国和基督的国并不是截然对立而互不相干的；事实上，基督的国是超乎万国之上的国，也统治着地上的国；而基督的国民又是地上之国的公民，受到地上君王和政府的管理。所以，基督之国和地上之国不是决然分开和对立的。另外，我们基督徒也特别需要知道，基督的国虽然超乎地上的国，但基督并没有把这个统治地上之国的权柄赐给教会，所以基督徒也不要想得着管理地上之国的权柄。

4、仇敌败退

他们听见就希奇，离开祂走了。仇敌即使想要从基督的话语中抓把柄，他们也不得不承认基督的回答太有智慧，他们根本就没有任何把柄可抓，只能“**稀奇**”基督的应对，灰溜溜的走了。弟兄姊妹们，任何想要从基督那里赚便宜的人都将空手而回，因为祂是智慧的君王，是智慧的源头和本体，祂有足够的智慧应对所有恶人或那恶者的诡计。这给我们这些属祂的儿女极大的安慰和鼓励，因为今天教会正处在世界和恶者的敌视之下，撒但和牠的差役们千方百计想要攻击、逼迫或者陷害我们，但是只要我们敬畏神，紧紧依靠主，就可以胜过那恶者一切的火箭。

各位亲爱的弟兄姊妹，通过我们这一堂课所查考学习的内容，我们真的是求主帮助我们，求主使我们能够得着属灵的教训和教导，得着极大的安慰和鼓励，因为我们的主耶稣基督，祂是智慧的源头，祂可以胜过撒但和牠所有差役对祂的攻击，我们正是在这一位主的看顾之下。

而且，从基督对我们的教导当中，我们也更是要清楚地去区分两国论的问题，让我们知道，作为基督徒，我们既是地上的公民，也是天上的国民，我们要尽好这两方面的本分。我们不要混淆它们，也不要彻底的、截然的区分它们，因为这两者之间是既有联系，又有区别的。所以，作为基督徒，我们要正确的去把握两国论的立场和观点，让我们在地上能够作合法的公民、守法的公民；也要作向神尽忠、向基督尽忠的属天的国民。求神帮助我们，求主保守我们的心，使我们都能够真正有敬虔敬畏的心，也使我们可以有力量来顺服神对我们的一切的命令和吩咐，以致我们在地上的时候，真的可以透过我们的生活，透过我们生活的方方面面，来见证荣耀祂的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、罪人刚硬拒绝福音的邀请，这是表明他们可以抗拒神的主权，连神也救不了他们吗？为什么？
- 2、因为利益或好处而联合在一起是合一吗？圣经告诉我们，基督徒的合一必须在怎样的基础上？
- 3、仇敌对基督的奉承是怎样的？基督是如何对待的？从中给我们有怎样的教导？
- 4、“凯撒的物当归给凯撒，神的物当归给神”，这告诉我们怎样的原则？对我们基督徒有怎样的指导？在现今的环境下，我们要如何运用这一原则和真理？
- 5、基督可以轻易击退仇敌的攻击，给你有怎样的安慰和鼓励？

注：本次讲义参考引用了马太亨利牧师的马太福音注释和莱尔的《马太福音》释经默想相关注释